



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunei Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Serbările din Saraseu.

Anunțesem încă la 16 Sept. în numărul 38 al Organului nostru — în care am raportat despre Praznicul Maicei Domnului la Mânăstirea din Moisei — că la Saraseu pe alta zi era proiectata sfințirea bisericii restaurate din nou.

La 8 Sept. seara pe la ora 6 erau deja credincioșii adunați în jurul poartei triumfale așteptând pe Episcopul lor iubit, care sosind dinspre Moisei la Sighet era că continue drumul spre Saraseu, când în fața prefecturii i s'a prezentat o telegramă, în care a fost avizat ca se meargă imediat acasă fiind tatăl său greu bolnav. În urma hotărârii luate, Ilustritatea Sa s'a întors îndată prin Baia-Mare — Gherla spre Mîlaș, și după o grea călătorie de o noapte întreagă a ajuns alta zi demineața la Gherla, de unde după servirea sf. Liturgii a continuat drumul spre Mîlaș și încă înainte de miezi a sosit la casa părintească, unde tatăl bolnav care de câteva zile nici că a mai vorbit, l'a primit cu neputasă bucurie.

Suntem informați că numai rugăciunilor ferbinți se poate atribui, că starea sanitară iubitului bolnav s'a ameliorat, pentru că medicii curanți au declarat că dintr 1000 de bolnavi similari abea că rămâne în viață câte unul.

Trecând peste criza acută bolnavul, I. P. S. Sa imediat ne-a încunoștinat că sfințirea amânată o va săvârși în ziua de 30 Sept.

Cu nerăbdare au așteptat credincioșii atât în Saraseu cât mai cu seama frații remași de dincolo de Tisa ziua aceasta, pentru că acestora le era un bun prilej sfințirea bisericii din Saraseu învecinat cu Apșele și totuși despărțit de Tisa — de a putea vede

slujind la altarul Domnului pe Arhiereul lor din alta țară. Merită toată recunoștința cărna statului Cehoslovac, care înțelegând rostul emoțiunii sufletești creștine, a lăsat trecerea miilor de credincioși fără de nici o greutate și exprimăm mulțumitele noastre autorităților dela frontiera noastră că asemenea cu cea mai mare bunăvoință au interpretat dispunșciunile referitoare la intrarea străinilor în țară, neconsiderând cu acest prilej pe frații Maramureșeni remași de dincolo de Tisa de străini.

Între astfel de împrejurări praznicul sfințirii bisericii sfinților Mihail și Gavril din Saraseu s'a făcut între cele mai impresionante cadre și înălțare sufletească.

I. P. S. Sa episcopul Iuliu a sosit la Saraseu precis cum a fost anunțat Sâmbătă — 29 Sept. — la ora 6 seara, însoțit de Rdis. Dni dr. Gh. Vidican canonic și dr. Gh. Bob profesor la Acad. Teol.

Poarta triumfală a fost ridicată lângă casa parochială unde sau adunat — deși era un timp ploios, ceață și frig — nu numai toți credincioșii din Saraseu dar și un mare număr de intelectuali din Sighet și jur.

Primirea a decurs conform protocoalelor. Veciernea s'a servit în școală, care a servit de capelă în decursul reparărilor făcute la biserică.

Rânduiala sfințirii s'a început precis la ora 8.30 dimineața înlăuntrul bisericii, fiind Arhiereul înconjurat afară de însoțitorii săi Rdis. Dni dr. Gh. Vidican și dr. Gh. Bob de Rev. Dn. Vicar episcopesc al Maramureșului Ilariu Boroș, Rev. Dn. Protopop Senator Artemiu Anderco, Rev. Dn. Protopop Simeon Balea, Protopop Nicolae Doros, Iuliu Rednic, Gh. Cozma, Adrian Lupan, Vasile Ciple, Ion Birlea, Patriciu Birlea, Dunca Vasile, parohul

local Eugen Dragoș, Ioan Marina din Sat Slatina (Cehosl.) și Vas. Pop în fruntea credincioșilor din Apsa de jos și mijloc.

După terminarea sfințirii, liturgia s'a început la ora 10.30 sub cerul liber pe un podiu ridicat astfel ca credincioșii adunați deja cu miile se poată vedea și astfel participa și mai profund la misa pontificală.

Erau cete de pelerini din comunele Săpința, Iapa, Rona de jos, Berbești. Mai impresionată era sosirea fraților de dincolo de Tisa în frunte cu M. O. Dn. Vas. Pop paroh din Apsa de mijloc și Ioan Marina din Slatina împreună cu curatorii și senatorii bisericilor din comunele Apsa de jos, Apsa de mijloc, Sat Slatina și Biserica Alba cu corul condus de învățătorii și cantorii prezenți.

Biserica era înconjurată de credincioșii îmbrăcați în haine sărbătorești dară întru toate menținut portului strămoșesc, atât de corespunzător anturajului dealuros. Aveai impresia, că biserica e imprăjmuită de o cunună de flori, și oare poate fi o cunună mai frumoasă decât o cunună de oameni drept credincioși, emoționați, de o impresie sublimă sufletească?

Erau bărbați, femei, bătrâni și tineri, am remarcat ca erau mulți prunci în vârstă cea mai fragedă, fete purtând chipuri sfinte, prapori, toate îmbrăcate în costum special pentru astfel de servicii cu cunună de flori pe cap, cu toți cântând lauda Maicei Domnului.

Cum a început predica Arhiepiscopul iubit, sa oprit pe loc toată lumea și au sorbit cuvintele predicatorului distins care a scos în relief asemănarea bisericii zidite cu biserica sufletului — care este omul — îndemnând pe ascultători asemenea la restaurarea acestei biserici, prin sfânta Cuminecătură.

Liturgia s'a terminat la ora 1.30 pm. și Pastorul Arhiepiscop depunând odăjdiiile a plecat spre cortil, unde miile de pelerini credincioși l'au urmat și nu au plecat spre vetrele lor fără ca barem conducătorii se nu îi fi sărutat dreaptă.

Această defilare și omagiu spontan eu a durat până la 2.30 în cea mai frumoasă și respectabilă ordine dând drept credincioșii astfel dovadă eclatantă că numai credincioși evlavioși respectă conștiința autoritatea, dacă aceasta are este o autoritate respectabilă.

Sub aceste impresii s'a terminat acest praznic înălțător de suflete.

Este numai de regretat ca abea s'a terminat defilarea, o ploaie torențială a ajuns pe bunii pelerini, cari și în butul acestei ploii cântând lauda Domnului, au mers spre vetrele lor. Ploaia torențială nu i-a supărat, au fost numai supărați mai cu seama frații din Cehoslovacia, cari cumpărând în Sighet câte o bucată de pâine și ceva de mâncat au fost jefuiți de brutarii noștri bine cunoscuți, dară acești credincioși nici de aceasta nu s'au revoltat.

Coresp.



Biserica

Domnului Nostru Isus Hristos.

(Urmare.)

Asemănarea vieii cu vița și mlădițele.

Pilda despre vie cu vița și mlădițele sale ne arată unitatea Bisericii, și cum toți adevărații credincioși uniți cu Isus Hristos și cari au viața darului său, aduc roade de mântuire. — Mântuitorul ne pune înainte această minunată asemănare în capul 15 al Evangheliei Sfântului Ioan :

„Eu sunt vița cea adevărată, și Tatăl meu lucrătorul este. — Toată mlădița, carea nu aduce întru mine roadă, o lapadă; și toată, care aduce roadă, o curățește, ca mai multă roadă să aducă. — Iară voi curați sunteți pentru cuvântul, care l-am grăit vouă. — Rămâneți întru mine, și eu rămân întru voi. Precum mlădița nu poate să aducă roadă dela sine, de nu va fi în viță: așa nici voi, de nu veți fi în mine. — Eu sunt vița, voi mlădițele. Cel ce locuște întru mine, și eu întru el, acela aduce roadă multă, căci fără de mine nu puteți face nimica. De nu va rămânea cineva întru mine, se va scoate afară ca mlădița, și se va usca, și o vor aduna, și o vor băga în foc, și va arde. — De veți rămânea întru mine, și cuvintele mele de vor rămânea întru voi: orice veți vrea, veți cere și va fi vouă. —

Biserica vestită înainte de Prorocii. Isaia. II. Biserica a fost vestită înainte din partea prorocilor sub deosebite respecte sau vederi, și a fost zugrăvită în deosebite culori. Isaia în capul 2 vestește universalitatea bisericii, că adevărat ea se va răspândi în toată

lumea, arătând cum popoarele de pe pământ aleargă la dansa, și din toate părțile intră în sânul bisericii.

„Va fi în zilele cele de apoi arătat muntele Domnului (Biserica), și casa lui Dumnezeu pe vârurile munților, și se va înălța mai pe sus de dealuri, și vor veni la dansul toate neamurile. Și vor merge neamuri multe, și vor zice: veniți să ne suim în muntele Domnului și în casa Dumnezeului lui Iacob și ne va spune nouă calea sa și vom merge pe dansa, că din Sion va ieși legea (cea nouă, Evanghelia), și cuvântul Domnului din Ierusalim“. — Isaia 2. 2—3. —

Isaia 54. 55. În alt loc în cap. 54 și 55 acelaș profet zugrăvește rodirea, perpetuitatea adică ființarea de-a pururea și sfințenia Bisericii.

„Veseleşte-te cea stearpă, carea nu naști, dă glas și strigă, ceace nu aveai dureri de naștere, că mai mulți sunt fiii celei pustie, decât a celei ce are bărbat. — Lărgeste locul cortului tău, și pieile corturilor tale le întinde . . . lungeste funile tale, și pociumbii tăi înțepenește-i. — Încă și de-a dreapta și de-a stânga lătește, și sămânța ta va moșteni neamuri, și cetăți pustii vei locui . . . Că Domnul cel ce te-a făcut pe tine, Domnul Savaot este numele lui, și cel ce te izbănuiește pe tine, el este Dumnezeuul lui Israil, Dumnezeu a tot pământul se va chema . . . Cei însetați mergeți la apă, și câți nu aveți argint mergând cumpărați, și mâncați, și mergeți și cumpărați fără de argint și fără de preț, vin și grăsime. Pentruce chiețuiți argintul nu în pâni, și osteneala voastră nu întru sajiu? Ascultați-mă pe mine, și veți mânca cele bune, și se va desfăta întru bunătați sufletul vostru, — și voi pune vouă lege vecinică (Testamentul nou), sfintele lui David cele credincioase (adecă voi implini milostivirile făgăduite lui David.) — Iată mărturie întru neamuri i-am dat pe dansul Domn, și poruncitor neamurilor.“ —

În capul 60 prevestește că Biserica se va deșteptă spre bucurie, pentrucă într'însa strălucește mărirea Domnului, la care vor veni foarte multe neamuri, și cari nu vor veni la ea, vor pieri. — Întru dansa (în Biserica lui Hristos) pacea, dreptatea și lauda lui Dumnezeu se vor afla, și fărădelegea se va luă dela ea, și Domnul o va lumina pe ea în veci și o va mări. —

Balaam. Un proroc mai vechi, ori mai bine zis un vrăjitor, de care s'a folosit Dum-

nezeu — ca de o unealtă procească, a vestit înainte mărirea ce va să fie a Bisericii cu cincisprezece veacuri înainte de întemeierea sa, în vederea poporului lui Izrail, care a fost figura sau chipul Bisericii. — Ajungând Israiltenii la marginea țării Moabiților, regele Moabiților Balac, a trimis la Balaam să blasteme pe poporul cel număros, ce a ieșit din Egipt și s'a așezat în apropiere. — Dumnezeu însă s'a arătat în vis lui Balaam și i-a zis să-i binecuvinteze pe Izrailteni. — Balaam, care încă era dintre Moabiteni, vine la regele Balac. — Acesta l-a dus pe trei dealuri deschilinite, de pe cari putea vedea mulțimea de Izrailteni, și cugetă, că Balaam îi va blăstema, pe cum îi poruncise regele. Dar el a zis cătră rege: Cum să blastem eu pe cei ce nu-i blastemă Domnul? Balaam a binecuvântat pe Izrailteni de mai multe ori, cum se arată în cartea Numerilor — cap. 22, 23, 24. Aceste prorocii alui Balaam se sfârșesc în cap. 24 între altele, cu cuvintele: *Eși-va un om din sămânța lui (Israil), și va stăpâni neamuri multe . . . Arăta — voiul lui, ci nu acum, fericescu-l, și nu se apropie, răsări-va o stea din Iacob, și se va scula un om din Izrail, și va zrobi pe domniul lui Moab, și va prădă pe toți feciorii lui Sith.*

(Va urma.)



Sfârșitul lumii în lumina Științei și a Scripturii.

(Urmare.)

g) „Din contră, poate se fie arsă de o descărcare neașteptată a căldurei solare analoagă aceleia observate în stelele trecătoare.“ etc.

Toate aceste posibilități, dacă s'ar realiza, vor fi mai mult sau mai puțin însoțite de *elementul focului*. Carbonul care este atât de răspândit pe planeta noastră, în nenumărați compuși ai lui, pregătește pământul pentru o catastrofă finală.

Ce zice Sfânta Scriptură?

1. Cuvântul lui Dumnezeu, se pronunță ca întotdeauna, cu sfântă autoritate și cu siguranță în privința soartei pământului și a locuitorilor lui. Profeți au profetit despre catastrofele sfârșitului lumii, mai înainte de a fi existat *utilitățile astronomice*. Ei au scris această, în timpul când oamenii nici idee

n'aveau, ba când nu erau în cunoștința că pământul are să fie nimic în ceva fel. vezi: Isa. 65: 17, 66: 22, 24, 1—4 și 17—20. Apoc. 21: 1—2, 22: 6, 7.

2. În scripturi nu se află nici unde scris, că Dumnezeu are să distrugă pământul în așa fel, ca să-i nimicească existența; ci voința Lui este de al innoi. Is. 65: 17—25. Apoc. 20: 14, 15. 21, 8: 27.

Starea lumii actuală cere o grabnică și generală transformare, și, o transformare va veni, ea e lângă ușă, căci însuși Dzeu a prezis-o în veșnicul său plan. Evr. 12: 26, 27, 29. Malachia 4: 1 II. Petr. 3: 10, Apoc. 1: 1—3 etc.

Focul va fi elementul transformător. Acest eveniment final e în legătură cu solemnă aparițiune a Mântuitorului și Regelui nostru II. Tes. 1: 7—10. Cea ce știința prevede din pregătirea elementelor cosmice pe cale naturală, Isus, o spune cu o inspirată și dumnezească autoritate.

Războaie, știri de războaie, revoluții, greve, urajbă și ură între națiuni, turburări politice, sociale și religioase, foamete, crize, epidemii și cutremure de pământ pe alocuirea, evenimente cosmice, fenomene atmosferice, fenomene terestre . . . „vor fi începutul durerilor, prevestitorii sfârșitului lumii.“ „Când veți vedea toate acestea, să știți că e aproape lângă ușă.“ Mat. 24: 3—14, vers 21—39.

Scriptura procește despre „șapte plăgi“, prin care va trebui să treacă planeta noastră înainte de transformare. Apoc. 16: 1—21.

Comparând posibilitățile presupuse de învățații astronomi, cu descoperirile lui Hristos, vom găsi o coincidență surprinzătoare. Cele „șapte plăgi“ în viitoarea lor desfășu-

rare nu sunt altceva, decât realitatea și împlinirea tuturor prevederilor Științei astronomice.

Plaga 1. „Bube rele și mari.“ O epidemie bine stabilită, care după mărturisirea Scripturii, va lovi o clasă anumită de oameni. Apoc. 16: 2.

Plaga 2. Transformarea mărilor și oceanelor într-o *massă lichidă*, roșie ca sângele, așa încât tot sufletul viu din mare va muri. Apoc. 16: 3.

Plaga 3. Acelaș fenomen se va lăși și asupra râurilor și izvoarelor, din care cauză oameni vor muri de sete. Apoc. 16: 4—7.

Plaga 4. Căldura soarelui va deveni atât de mare, încât oamenii vor fi arși cu foc mare. Apoc. 16: 8—9.

Plaga 5. O plagă asupra „tronului fearei“, și să făcu împărăția ei întunecoasă, și ei își mușcau limbele de durere.“ Apoc. 16: 10.

Plaga 6. Invălmășeala națiunilor și războiul universal. Lupta popoarelor dela Harmaghedon. Apoc. 16: 12.

Plaga 7. Catastrofa finală. *Cutremure de pământ, fulgere și tunete*, în așa mod cum nu s'a mai făcut decând există oameni pe pământ. Insulele, din cauza imenselor cutremure de pământ, vor dispărea, munții se vor prăbuși. Meteorite în greutate de 40—50 kgr. vor cădea din atmosferă peste oameni. Apoc. 16: 17—21

Mânia lui Dzeu a pedepsit adeseori pe oameni cu tot felul de plăgi. Ca dovadă avem *Potopul*, Gen. 7: 21. II. Petru 2: 5 *Nimicirea Sodomei și Gomorei*, Geneza 19: 24. V. Moisi 29: 25. *Plăgile contra Egiptului*, II. Moisi 9: 23—27 etc. (Va urma.)

Calendar săptămânal.

7—13 Octomvrie 1928.

7. Dumineca III. d. In. sf. Cruci (Ev. Luca 7. 11.) M. Sergiu.

8. Luni. C. Pelagia † 457 d. Hr.

9. Marți. Ap. Iacob.

10. Mercuri. M. Eulampia.

11. Joi. Ap. Filip.

12. Vineri. M. Prov, Tarach.

13. Sâmbătă. M. Caro. și Păpil.